
 
 
 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
N.  29   del reg. 
 
 
 
 
Del  20.09.2022 

 
Oggetto: REGOLAMENTO PER L’USO E LA GESTIONE DEGLI IMPIANTI 
SPORTIVI COMUNALI E DELLE PALESTRE SCOLASTICHE IN ORARIO 
EXTRASCOLASTICO – APPROVAZIONE.  

  
L’anno DUEMILAVENTIDUE il giorno VENTI del mese di SETTEMBRE alle ore 

16:07 nella sala consiliare del Comune suddetto. 
Alla prima convocazione, in sessione straordinaria,  che è stata partecipata a norma di 
legge ai signori Consiglieri, risultano presenti all’appello nominale i Sigg.ri: 
 

   Presenti Assenti 
Sindaco: Nazzarro Velia X  
     
Consiglieri: Lugini Gianpaolo X  
 Muzi Lorenza X  
 Arcangeli Federica X  
 Tozzi Gasperina X  
 Di Natale Simone X  
 Cimei Chiara X  
 Callipo Salvatore X  
 Ciccosanti Luigi X  
 De Luca Rosa X  
 Marcangeli Loreto Alessandro X  
                     Di Natale Ilaria X  
 D’Andrea  Federica  X 

 
Assegnati: n. 12+1 (Sindaco)                            Presenti n.  12 
In carica: n. 12                    Assenti  n.     1 
 
 Risultato che gli intervenuti sono in numero legale; 
 
- PRESIEDE l’assemblea la Sig.ra Chiara Cimei, nella sua qualità di Presidente del Consiglio;  
- Partecipa il Segretario Comunale Dott. Francesco Cerasoli 
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- La seduta è pubblica. 
Il Presidente del Consiglio pone in trattazione il punto all’ordine del giorno e dà la parola 
al Sindaco Avv. Velia Nazzarro che provvede all’illustrazione della proposta di 
deliberazione.. 
 
Seguono i seguenti interventi. 
 
Il Consigliere Loreto Alessandro Marcangeli osserva preliminarmente che l’adozione del 
regolamento ha motivazioni politiche in quanto nasce dal dibattito e dalle polemiche in 
qualche modo sollecitati dall’intervento dell’opposizione, che ha sottolineato la necessità 
di una maggiore chiarezza nella gestione del campo sportivo. Aggiunge che la proposta è 
dunque accolta con favore, anche se si rileva la necessità di alcune osservazioni e richieste 
di chiarimenti. Una prima osservazione, evidenzia, è che la disciplina regolamentare 
andrebbe estesa a tutti gli impianti sportivi del comune. 
 
Il Consigliere Ilaria Di Natale osserva che l’efficacia del regolamento andrebbe estesa anche 
al campo sportivo di Tufo, che ne risulta invece sottratto, per una chiara disciplina degli 
obblighi di manutenzione e delle responsabilità. Ritiene sarebbe più equo assegnare gli 
obblighi di manutenzione ordinaria e straordinaria, posti dal regolamento  a carico del 
Comune, direttamente alle associazioni assegnatarie,  così come più opportuno estendere 
le agevolazioni di accesso anche a fasce di età maggiori. 
 
Il Consigliere Rosa De Luca chiede quali siano i costi annuali delle manutenzioni che il 
Comune dovrà sopportare, informazione che ritiene essenziale per comprendere la 
fondatezza della misura delle tariffe che l’amministrazione vorrà deliberare al riguardo. 
Aggiunge che i criteri di differenziazione delle tariffe e di assegnazione degli impianti 
sembrano mantenere in capo alla giunta un’eccessiva discrezionalità sull’ammissione dei 
soggetti istanti, in particolare se vi siano più richieste tra esse incompatibili perché 
sovrapponibili in termini di orari di utilizzo degli impianti. 
 
Il Sindaco Avv. Velia Nazzarro sottolinea che il regolamento è finalizzato alla gestione 
diretta da parte del Comune con assegnazione in uso alle associazioni, previa richiesta e 
assunzione di determinati impegni da parte delle stesse. Non si stratta dunque, precisa, di 
un affidamento diretto in concessione, poiché la gestione degli impianti rimane in capo al 
Comune. Osserva  che il regolamento non nasce dal dibattito politico, ma è la naturale 
conseguenza della necessità di scegliere le modalità di gestione delle strutture sportive, 
una volta tornato il campo sportivo nella disponibilità completa del Comune. Nelle altre 
frazioni, aggiunge, non ci sono altre strutture sportive comunali e l’impianto sportivo di 
Tufo è invece qualificabile come luogo o giardino pubblico aperto ai fruitori, la cui 
manutenzione è a carico del comune, mentre le responsabilità eventuali sono disciplinate 
dai principi generali. Non potrebbe essere altrimenti, in quanto il campetto è destinato 
all’utilizzo spontaneo dei bambini di Tufo, cui non può imporsi di fare istanze per l’utilizzo, 
mentre l’assegnazione per manifestazioni è comunque soggetta ad autorizzazione. 
Ribadisce che l’amministrazione intende gestire direttamente gli impianti individuati nel 
regolamento, con assegnazione in uso alle associazioni che ne facciano richiesta, anche per 
l’utilizzo nella stessa giornata con orari differenti, a fronte del pagamento della tariffa 



stabilita con apposito atto della Giunta. Il regolamento, conclude, offre i criteri per lo 
svolgimento del procedimento di assegnazione in uso da parte del Responsabile del 
Servizio, nel rispetto di una destinazione principale, mentre i costi verranno determinati 
con l’approvazione delle tariffe da parte della Giunta, sulla base dei criteri stabiliti oggi dal 
Consiglio e sulla base delle valutazioni tecniche del Responsabile del Servizio, riguardanti 
anche i costi di gestione, fermo restando che l’utilizzo degli impianti deve necessariamente 
assolvere anche finalità sociali. 
 
Il Consigliere Gianpaolo Lugini ribadisce che il regolamento ha proprio lo scopo di togliere 
la discrezionalità all’organo tecnico che gestisce il procedimento, vale a dire al 
responsabile del Servizio Tecnico. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Vista la proposta di deliberazione, allegata al presente atto per costituirne parte integrante 
e sostanziale; 
 
Visti i pareri favorevoli espressi, a norma dell’art. 49 del T.U. n. 267/2000, dai Responsabili 
dei Servizi interessati; 
 
Con votazione palese per alzata di mano che presenta il seguente risultato: 
 

Astenuti: 3 (Loreto Alessandro Marcangeli, Rosa De Luca, Ilaria Di Natale) 
Votanti: 9 
Favorevoli: 9 
Contrari: 0 
 

DELIBERA 
 
1) di approvare la proposta di deliberazione avente ad oggetto: “REGOLAMENTO PER 
L’USO E LA GESTIONE DEGLI IMPIANTI SPORTIVI COMUNALI E DELLE PALESTRE 
SCOLASTICHE IN ORARIO EXTRASCOLASTICO – APPROVAZIONE.”  che, allegata al 
presente atto, ne costituisce parte integrante e sostanziale. 
 
Infine, stante l’urgenza, con separata votazione palese per alzata di mano che presenta il 
seguente risultato: 
 

Astenuti: 3 (Loreto Alessandro Marcangeli, Rosa De Luca, Ilaria Di Natale) 
Votanti: 9 
Favorevoli: 9 
Contrari: 0 
 
La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile ex art. 134/4 del D.lgs. 
n. 267/2000. 
 
 
 
La seduta è sciolta alle ore 16:46 
 
 



























 
Il presente verbale, salva l’ulteriore lettura e sua definitiva approvazione nella prossima 
seduta, viene sottoscritto come segue: 
 
 IL PRESIDENTE                                                                  IL SEGRETARIO COMUNALE 
f.to:  sig.ra Chiara Cimei                        f.to: Dott. Francesco Cerasoli 
________________________________________________________________________ 
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 

ATTESTA 
che la presente deliberazione: 

 
 - E’ stata pubblicata sul sito web del Comune - albo pretorio on line il giorno                  
02/11/2022 per rimanervi per quindici giorni consecutivi (art.124, c. 1 del                                                  
T.U. 18.08.2000 n. 267 – art.32 c.5 Legge 18.06.2000, n.69) 
                
- E’ copia conforme all’originale; 
 
Dalla Residenza comunale, lì 02/11/2022 
    
                                 Il Segretario Comunale 
                                                       f.to Dott. Francesco Cerasoli 
________________________________________________________________________ 
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 

ATTESTA 
che la presente deliberazione: 
 

□ E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile (art.134, c.4  del T.U.  18.08.2000, 
n.267); 

 
□ E’ divenuta esecutiva decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art.134,c.3, del T.U. 

n.267/2000); 
 

- E’ stata pubblicata sul sito web del Comune – albo pretorio on line -  come prescritto 
dall’art.124, c.1, del T.U. n.267/2000 e dall’art.32 c.5 Legge 18.06.2009 n. 69,  per 
quindici giorni consecutivi dal …………………………………… al 
……………………………………… 

                      
Dalla Residenza comunale, lì ............................................. 
 
 
                                         Il Segretario Comunale  
                       ……………………………………… 
   
 

 
 
 

 
          

 
 


